



红色丰县

2002年党的十六大和2007年党的十七大,对全面建设小康社会接连作出战略部署。丰县全面贯彻落实“三个代表”重要思想和科学发展观,加快推进新型工业化、城市现代化、农业产业化“三化进程”,大力实施工业立县、项目强县、民营兴县、环境优县“四大战略”,着力打造全国重要的电动车生产和研发基地、江苏省新兴的能源和盐化工基地、淮海经济区果蔬产业化基地、汉文化生态旅游观光基地、苏鲁豫皖边界商贸物流集散地“五大基地”,在落实科学发展、构建和谐社会、推进改革创新等方面实现了历史性突破。



企业园区化、产业集聚化是新型工业化的重要举措。丰县倾力搭建经济开发区和特色产业园“一区七园”平台载体,培育盐煤化工、机械制造、农副产品及木材加工、电动车等四大支柱产业,鑫源热电、丰成盐化、建滔能源、君乐宝乳业等一批骨干工业企业建成投产。电动车产业从2005年百事利公司激情发端,到2012年拓展到“两园一城两中心”的宏大规模,相关企业突破260余家,实现了从草根经济到行业旗舰的快速蜕变。丰县成为全国最大的电动车生产研发基地和配件集散地。2004年,全县工业对GDP和财政收入的贡献率首次超过农业,迈出了农业大县向工业强县转变的第一步。



农业产业化龙头企业是农民增收、农业增效的重要引擎。丰县按照“公司+合作社+基地+农户”产业化发展模式,实行区域化布局、规模化经营、标准化生产,突出培育果品、蔬菜、畜禽、林业等四大主导产业,建设现代农业科技示范园和绿色生态农业观光园,形成“东南薹蒜西北洋葱、南果北菌蔬菜居中”的区域布局。

百年风华之一

丰县记忆

□ 赵本宇



2012年,全县拥有农业产业化龙头企业110家、农民专业合作社1083个,带动农户17.4万户,成为“全国果蔬生产十强县”“中国毛木耳之乡”“全国农业产业化先进单位”。



城市现代化、农村城镇化是统筹城乡发展的重要手段。丰县致力打造宜居、宜业、宜游魅力城市。2006年,丰县制定“一年新气象,三年大发展,五年再造一个新丰城”的城市发展目标。2008年,丰县全面启动新城区建设,坚持新城区、开发区、老城区“三区”同建,推进东进南扩北拓。同时,丰县以建设社会主义新农村为契机,开展现代化中心镇创建和农村环境整治“三清三创”活动。2012年,丰县城镇化率提高到44.4%,建成徐州市中心镇3个、新农村示范点28个,连续6年入选“全国最具投资潜力中小城市百强”。

这一时期,丰县加快发展现代服务业。苏鲁豫皖果蔬批发市场、师寨镇食用菌市场、范楼镇薹蒜市场、首羡镇洋葱市场等农产品市场,招徕了四方客商;中阳商城、华

地街区、金都国际装饰城等商品集散市场,引爆了城乡消费;中华果都网、洋葱网、苏北羊网等农业专业网站,吸引了庞大流量。丰县作为苏鲁豫皖边界商贸物流集散地的核心地位不断得到巩固和发展。其间,丰县旅游业也获得长足发展,“春季赏花游、秋季摘果游、古丰文化游”“十里黄河堤、百里大沙河、千顷荷花荡、万亩梨树园”等特色旅游品牌享誉中原大地,梨花节荣获“全国十佳县域节庆”称号,果都大观园被确定为“国家级农业旅游示范点”。

强县与富民双轮驱动,人与自然和谐发展。丰县坚持在发展中保障和改善民生,从大力推进经济适用房、廉租房建设到持续缓解就业再就业难题,从彻底废除农业税到全部免除义务教育阶段学杂费,从徐济高速江苏段建成通车到丰沛铁路复工建设、丰沛航道提档升级,从“全国平原绿化模范县”到“全国农村饮水安全示范县”……丰县科学发展的康庄大道上,始终铺垫着“悠悠万事,民生为大”的厚重底色,擘画着“一朝梦圆,全面小康”的美好愿景。

